

Qatargate: «Είναι μόνο η αρχή» λέει ο δημοσιογράφος που αποκάλυψε το σκάνδαλο με την Εύα Καϊλή

Το Qatar Gate, το μεγαλύτερο ίσως σκάνδαλο χρηματισμού στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε ως αποτέλεσμα να συλληφθούν τέσσερα άτομα, ανάμεσά τους και η ελληνίδα αντιπρόεδρος Εύα Καϊλή.

Η πρώτη αποκάλυψη του Qatar Gate έγινε στα μέσα Σεπτεμβρίου, από δύο δημοσιογράφους της βελγικής Le Soir και του φλαμανδικού περιοδικού Knack.

Ένας από τους δύο μίλησε στην ΕΡΤ για όσα οδήγησαν στη σύλληψη της Εύας Καϊλή. Ο Λουί Κολάρ που είναι υπεύθυνος του αστυνομικού και δικαστικού ρεπορτάζ της Le Soir αναφέρθηκε στο πώς έφθασαν στις αποκαλύψεις.

Όπως είπε ο βραβευμένος δημοσιογράφος, «λάβαμε μία πρώτη πληροφορία για μια υπόθεση που «έτρεχε» και αφορούσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μέσα στον Σεπτέμβριο. Από τότε ξεκινήσαμε τη δημοσιογραφική μας έρευνα, η οποία είχε ως αποτέλεσμα την πρώτη αποκάλυψη την Παρασκευή, παράλληλα με την τεράστια αστυνομική επιχείρηση που ξεκίνησε

«**Λάβαμε μία πρώτη πληροφορία για μια υπόθεση που «έτρεχε» και αφορούσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μέσα στον Σεπτέμβριο. Από τότε ξεκινήσαμε τη δημοσιογραφική μας έρευνα, η οποία είχε ως αποτέλεσμα την πρώτη αποκάλυψη την Παρασκευή**



στην πόλη των Βρυξελλών.»

Για την πορεία του χρήματος σε αυτή την υπόθεση, ο κ. Κολάρ τόνισε ότι «οι ανακριτές υποψιάζονται ότι το Κατάρ προσφέρει χρήματα σε υψηλά ιστάμενα πρόσωπα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και είναι ουσιαστικά τα χρήματα τα οποία βρέθηκαν την Παρασκευή σε πολύ μεγάλες ποσότητες, στην αρχή, στο σπίτι του πρώην Ιταλού

Ευρωβουλευτή, Πιερ Αντόνιο Πανζέρι, και αργότερα, μέσα στην ημέρα, πιάστηκε επ' αυτοφώρω μία εκ των αντιπροέδρων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Ελληνίδα Εύα Καϊλή, στο σπίτι της οποίας βρέθηκε επίσης μία μεγάλη ποσότητα χρημάτων. Δεν ξέρουμε ακριβώς το ποσό, αλλά μιλάμε σίγουρα για πολλές εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ.»

Σύμφωνα με τον δημοσιογράφο, «αυτό δεν είναι παρά μόνο η αρχή. Σε ό,τι αφορά τις μεγαλύτερες προκλήσεις της συγκεκριμένης έρευνας, ο υπεύθυνος αστυνομικού ρεπορτάζ της Le Soir επισήμανε πως «η βασική μας πρόκληση είναι αυτή που συναντούν και άλλοι δημοσιογράφοι και είναι η προστασία της ταυτότητας των πηγών μας. Επίσης, όταν συζητάμε με τους συναδέλφους θέματα τόσο ευαίσθητα, θα έλεγα ότι μία ακόμα πρόκληση είναι να αποφύγουμε σε κάθε περίπτωση την υποκλοπή των συζητήσεων ή των πληροφοριών που έχουμε αποκτήσει, θέμα που συνδέεται επίσης με τη διασφάλιση της μυστικότητας των πηγών μας.»

Οι προφυλακίσεις, οι αποκαλύψεις και τα μετρητά του Παντσέρι

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι έρευνες των δικαστικών αρχών του Βελγίου για να φέρουν στην επιφάνεια όσα συνέβησαν σχετικά με την υπόθεση διαφθοράς Ευρωπαϊκών αξιωματούχων για χάρη του Κατάρ.

Στο μικροσκόπιο των αρχών είναι η διαδρομή του «μαύρου» χρήματος, η οποία αναμένεται να αποκαλύψει τα πρόσωπα που είναι –μέχρι στιγμής– στο «σκοτάδι». Αναζητώντας λοιπόν, την προέλευση των χρημάτων, οι αρχές –σύμφωνα με την εφημερίδα «L'Echo»– εντοπίζουν καινούργια χαρτονομίσματα, πολλά με χαρτοταινία. Από την πλευρά της, η βελγική αστυνομία έδωσε νέες, συμπληρωματικές φωτογραφίες των χρημάτων που κατασχέθηκαν για την υπόθεση.

Την ίδια στιγμή, δημοσιεύματα από διεθνή ΜΜΕ αναφέρουν πως υπάρχει ολόκληρο δίκτυο ευρωβουλευτών που εμπλέκονται στην υπόθεση διαφθοράς. Στο «κάδρο» βάζουν και το Ιράν (εκτός από το Κατάρ για το οποίο διεξάγεται η έρευνα, αλλά και το Μαρόκο που φέρεται κι αυτό εμπλεκόμενο).

Το «λάδωμα» από τον πρώην ευρωβουλευτή

Σύμφωνα με την ιταλική δημόσια τηλεόραση Rai, η υπηρεσία διεθνών υποθέσεων της εισαγγελίας του Μιλάνου ελέγχει τις κινήσεις επτά τραπεζικών λογαριασμών, οι οποίοι φέρεται να ανήκουν σε τρία κεντρικά πρόσωπα της υπόθεσης. Σύμφωνα με τα ιταλικά μέσα ενημέρωσης, οι συγκεκριμένοι λογαριασμοί φέρονται να ανήκουν στον Ιταλό πρώην

Η Εύα Καϊλή ζήτησε και έλαβε αναβολή: θα εμφανιστεί ενώπιον της έδρας στις 22 Δεκεμβρίου. Η ευρωβουλευτής δεν ήταν παρούσα στην ακροαματική διαδικασία, καθώς –σύμφωνα με τον δικηγόρο της– υπήρχε απεργία στις φυλακές που βρίσκεται.

ευρωβουλευτή Αντόνιο Παντσέρι, στον πρώην βοηθό του και σύντροφο της Εύας Καϊλή, Φραντσέσκο Τζιόρτζι και στον Λούκα Βιζεντίνι, πρόεδρο της Διεθνούς Συνομοσπονδίας Συνδικάτων.

Παράλληλα, όπως μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων La Presse, η οικονομική αστυνομία της Ιταλίας φέρεται να εντόπισε τραπεζική θυρίδα του Παντσέρι, η οποία περιείχε 20 χιλιάδες ευρώ σε μετρητά.

Ο Παντσέρι φέρεται να είναι κεντρικό πρόσωπο στην υπόθεση και του αποδίδεται ο ρόλος του «εγκεφάλου». Σύμφωνα με ιταλικά ΜΜΕ, είναι ο επικεφαλής μιας δομημένης οργάνωσης, έχοντας ευρωβουλευτές εν ενεργεία στη μισθοδοσία του.

Όπως αναφέρει η ιταλική εφημερίδα La Repubblica, ο Παντσέρι είχε στο σπίτι του ένα μεγάλο ποσό σε μετρητά, προκειμένου να «λαδώνει» μηχανισμούς του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στοχεύοντας στο να επηρεαστούν οι ευρωπαϊκές αποφάσεις υπέρ του Κατάρ (και του Μαρόκου).

Σύμφωνα με δημοσιεύματα (σε Le Soir και Knack), οι κρατικές υπηρεσίες ασφαλείας του Βελγίου εντόπισαν στο σπίτι του Παντσέρι το ποσό των 700.000 ευρώ: ένα ιδιαίτερα κρίσιμο γεγονός για την πορεία της έρευνας, που οδήγησε τις μυστικές υπηρεσίες στην απόφαση να διαβιβάσουν όλα τα έγγραφα στους Βέλγους δικαστές.

Η έρευνα των μυστικών υπηρεσιών

Τα παραπάνω ΜΜΕ αναφέρουν πως η έρευνα των μυστικών υπηρεσιών του

Βελγίου άρχισε στις αρχές του 2021, σχετικά με παρέμβαση ξένης δύναμης στη χώρα. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, όλα ξεκίνησαν όταν κάποιος «κάρφωσε» το Κατάρ: με τις διαρροές να «δείχνουν» πως αυτός ο κάποιος ήταν τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Οι κρατικές υπηρεσίες του Βελγίου φέρεται να συνεργάστηκαν με άλλες πέντε μυστικές υπηρεσίες από ευρωπαϊκές χώρες για την υπόθεση αυτή. Ο απόρρητος φάκελος που σχηματίστηκε, παραδόθηκε στις 12 Ιουλίου του 2022 στις βελγικές δικαστικές αρχές, οι οποίες πήραν τη σκυτάλη των ερευνών.

Οι προφυλακίσεις και η αναβολή

Νωρίτερα την Τετάρτη, το αρμόδιο δικαστικό συμβούλιο αποφάσισε τη συνέχιση της προφυλάκισης για τον Φ. Τζιόρτζι και τον Αντ. Παντσέρι. Ο τρίτος κατηγορούμενος, Ιταλός υπάκοος και επικεφαλής της ΜΚΟ Νικολό Φιγκά Ταλαμάνγκα αποφυλακίζεται αλλά με ηλεκτρονικό βραχιολάκι.

Η Εύα Καϊλή ζήτησε και έλαβε αναβολή: θα εμφανιστεί ενώπιον της έδρας στις 22 Δεκεμβρίου. Η ευρωβουλευτής δεν ήταν παρούσα στην ακροαματική διαδικασία, καθώς –σύμφωνα με τον δικηγόρο της– υπήρχε απεργία στις φυλακές που βρίσκεται.

Ο δικηγόρος του Τζιόρτζι δήλωσε πως ο πελάτης του δεν θα προχωρήσει σε κατάθεση έφεσης. Σημειώνεται πως εάν οι κατηγορούμενοι ασκήσουν έφεση κατά της παραπάνω απόφασης εντός 24 ωρών, θα εμφανιστούν ενώπιον Εφετείου εντός 15 ημερών.